



# 香 港 觀 鳥 會

香港郵政總局信箱12460號

通 訊 第 144 號      1992年6月

## 會訊

### 會員大會

九二年度會員大會在四月七日舉行。會議紀錄及主席報告附於此刊內。新委員的名單載於本頁下半部。

### 徵求照片等

香港鳥類報告的編輯向各會員呼籲：如有本地較罕見雀鳥的好照片，或擅長圖案設計，均請與Verity Picken聯絡(電話：849 6985)。

### 插圖

本期通訊再蒙Jeremy Pearse為我們繪圖，可惜，他已離開香港；除非有其他人願一顯身手，否則，本期是圖文並茂的最後一次了。

### 貴州交換訪問團

林超英正安排這個訪問團，預期九月底成行，由貴州教育學院負責招待。十一月，他們會回訪。每次訪客的費用由主方負責。這是一次和中國的觀鳥人士接觸交流的好機會，尚有少量名額，歡迎報名。詳情請與林超英聯絡(電話：732 9441)。

### 香港生態地圖

基金會需要大家的幫忙，以完成是項計劃。直至目前止，反應絕不理常。所以，請不要依賴別人，只要你知道任何有生態價值的的地方，請通知基金會---任何遺漏，後果嚴重。

## 紀錄委員會

### 電話錄音服務

在過去的一個春季，大家給紀錄委員會秘書的口述報告逐漸減少。只聽不報，電話服務將無以為計，消息難以溝通，連帶本通訊內的每月鳥類匯報也會受到影響。所以，在這個秋季，請大家儘量留點口訊吧！

\* \* \* \* \*

委員會將於八月初開會。如果大家有事項提出討論，請與以下其中一位委員聯絡：

Gavin Cooper

Richard Stott

Ian Tyzzer

Mike Chalmers

陳承彥

Liz Leven

David Melville

林超英

李偉基

Verity Picken

黃啟安

### 鳥名修訂

為了與其他地區採用的鳥名取得一致，紀錄委員會決定修訂下列各項雀鳥名稱：

英文原名	修訂後名稱
Von Shrenk's Little Bittern	Shrenk's Bittern
Horsfield's Goshawk	Chinese Goshawk
Grey-faced Buzzard Eagle	Grey-faced Buzzard
Grey-rumped Sandpiper	Grey-tailed Tattler
Large White-rumped Swift	Pacific Swift
Yellow-bellied Wren-warbler	Yellow-bellied Prinia
Brown Wren-warbler (Prinia subflava)	Plain Prinia (Prinia inornata)
Collared Siva	Striated Yuhina
Masked Bunting	Black-faced Bunting
Von Shrenk's Reed Warbler	Black-browed Reed Warbler
Tricolour Flycatcher	Yellow-rumped Flycatcher
Robin Flycatcher	Mugimaki Flycatcher
Mongolian Sandplover	Lesser Sandplover

### 米埔近況

#### 浮橋開口

由警方負責巡邏邊境圍欄後，浮橋開口的鎖已經更換。現時該圍每日的開放時間是早上六時正至下午六時正，所以出入無須鎖匙。不過，使用該圍口時，必須同時持有漁農處發出的進入米埔沼澤區許可証與及警務處發出的邊境禁區通行証。此外，只有世界野生生物香港基金會的會員方有資格使用該浮橋。若發現有人違反以上之規則，請立即與基金會的職員聯絡。

#### 擠擁的浮橋觀鳥亭

由三月底至四月初，因為不斷有大批到訪的海外觀鳥人士湧至，所以，本地的觀鳥者在週末也不能夠擠進浮橋的觀鳥亭。訪客當然希望他們的花費是物有所值的，我們也希望他們能夠了解到米埔對過境候鳥的重要性。鑑於他們可以在週日到訪米埔，而本地人士通常只能夠利用週末，因此有需要實行以下的新措施：在該段時間內，浮橋觀鳥亭在週日只開放予海外人士使用，週末則保留給本地人士。希望各方面都滿意這個安排，畢竟，我們只有這麼一個亭，而需求又是那麼多，還要照顧學生參觀團呢。

#### 推土工程

高座觀鳥亭前的工程已經完成，這個夏季，你可以安心在此觀賞水禽了。

#### 漁民問題

我們一向竭盡所能和各政府部門合作，阻止浮橋外泥灘的捕魚活動。若你一旦發現受到這類活動滋擾，請致函漁農處處長(地址：九龍廣東道393號)，表達你的關注。

#### 觀鳥紀錄冊

不要忘記在停車場小賣店旁備有一本紀錄冊，若你碰上任何有趣的東西，無論是雀鳥，或是哺乳類動物、爬蟲等等，都請把牠記在冊上。

九二年度觀鳥紀錄大賽 (Richard Stott)

繽紛的觀鳥大賽已成回憶,那段時間的大雨依舊曆曆在目:比賽第二天的早上,當香港觀鳥會隊來到大埔滘時,傾盆的大雨,交加的雷電正無情地摧殘著大地,顫慄的我們只能夠瑟縮一隅,天真地等候什麼妖魔鬼怪,為我們開啟黑沉沉的幽林!

最好的消息當然是籌款總數達到港幣一百四十六萬元。天氣雖然差,錄得鳥類總數是破紀錄的240種。最後收到的資料如下:

參賽隊伍	錄得品種	籌款(元)	參賽隊伍	錄得品種	籌款(元)
怡和太平洋隊	155	65,825	警察隊	154	68,899
流浪隊	153	55,820	香港基金會隊	149	140,498
選手隊	148	303,862	黑喉石鵝隊	148	80,303
香港華人觀鳥隊	143	69,244	米埔隊	142	51,099
香港觀鳥會隊	142	85,662	百富勤隊	139	50,791
捷成隊	138	67,919	英軍隊	137	43,804
華潤隊	137	62,512	傻鳥隊	136	90,445
香港興業隊	124	54,990	名人隊	124	75,438
英皇集團隊	110	45,302			

共有六位贊助人士猜中冠軍隊伍和鳥類總數,抽籤結果,由冠軍隊的隊長,Keith Wilson 幸運地奪得蔡斯望遠鏡,他確是眼光獨到!

在此,我謹向所有參賽的隊員致謝;當然,更要多謝本會的會員,沒有大家的慷慨支持,觀鳥大賽便只能是虛有其名的了。

海外觀鳥

心懸巴拉望孔雀雉 (Gavin Cooper)

去年十二月聖誕節同事到菲律賓,誘發觀鳥的衝動。行前我跟馬尼拉的 Tim Fisher 打了招呼,央得他安排再訪巴拉望 Palawan。Bob Ferguson 剛好同時亦在菲律賓,於是我們一起成行。

碰上假期的人潮,交通十分不便,幸得熟朋友協助,才及時去到 Makati 和 Tim 等匯合。廿七日清晨,我們飛抵 Puerta Princesa,隨即轉乘吉甫車,經過三小時半的旅程,去到面積五萬公頃的聖保羅國家公園 St. Paul's National Park,是一個森林保護區。道路非常崎嶇,所以抵海邊時大家都舒一口氣。

沿途見到很多猛禽,但辨別得出的很少。一艘小船載我們走了一段不長的路,中午左右我們來到聖保羅。這裏氣氛安寧,鳥語不絕,不費片刻,我們便找到此行第一個新品種:全眼短腳鵝 *Hypaipetes palawanensis*。它是島上四個鵝品種之一,上次到訪時看漏的,跟著很快便見到綠皇鵝 *Ducula aenea* 和其他我已經認識的品種。安頓下來之後,我們漫步到山後,一直觀鳥直到日落。

我們見到幾個有趣的品種，如大灰啄木 *Mulleripicus pulverulentus* 長尾夜鷹 *Caprimulgus macurus*、白咽斑犀鳥 *Anthracoceros marchei* 和單獨一隻紅肛鳳頭鸚鵡 *Cacatua haematurpuzia*，後者是一個極度瀕危的品種。

次日清晨，我們利用一條人造小徑進入森林。我稱之為“人造”，因為小徑多處是非常陡峭的木梯。除了巴拉望孔雀雉外，我們心中亦急切希望見到鳥上五個畫眉亞科中的三個品種，其中一種我已經見過，另外一種則局限於島上較南地區，餘下三種理應在我們所在處出現。雖然我們有牠們鳴叫聲的錄音帶，但牠們毫無反應，祇有一隻一閃而過，葉明如我亦不敢亂辨認！

幸運地，我們隨即遇上另外一隻今生首見鳥：巴拉望山藍鶉 *Cyornis lemprieri*（過去跟山藍鶉 *C. banyumas* 列為同種）。後來發現原來牠頗為普通易見。下一隻也是一隻鶉，亦是我此行的第二目標：漂亮的藍壽帶 *Terpsiphone cyanescens*，甚至雌鳥也色彩耀目。牠也不難找，不過看來雌鳥比雄鳥多得多。

回程途中，我沿一條支徑走到一個山谷下，在地上見到一隻巴拉望孔雀雉幾乎完整無缺的羽毛，但已經一點肉都沒有。不幸地，此行始終踏不上牠的活標本。

翌晨，我們找到兩隻普通塚雉 *Megapodius freycinet*，就在沙灘附近。林中我們尋得各種其寶的麗色太陽鳥 *Aethopyga shelleys* 和幾隻巴拉望山雀 *Parus amabilis*。下午，當我們游泳時，又見到一隻伏在樹頂的斑皇鳩 *Ducula bicolor*。

次日早上，我們再搜索一次，中午時份，我們上路返回 *Puerta Princesa* 的酒店。途中在一處池塘見到大群的涉禽。

翌日清晨，我們乘吉甫車到 *Iwahig* 的開放監獄和 *Balsahan* 徑。抵達時，天還未亮，可惜費了不少勁仍未能趕出爪哇啞夜鷹或任何畫眉亞科，所得者祇是其中一隻短暫時間畧作吟唱。不過，我們總算見到黃腹厚頭嘯鶉 *Pachycephala plateni*。此外，整天空有無數的灰腰金絲燕 *Aerodramus fuciphagus*。

這個地區非常有意思。山徑沿著河邊伸展，隨時可借用河水涼快一下和同時搜索魚類。總的來說，路頗好走。假如你充滿活力，大可穿越森林上山找尋孔雀雉。回程時，我在一處池塘尋得我想是藍點頭的雌鳥，假如確認的話，便是菲律賓的首次紀錄。不過面

對犯人和監管人員的威脅(另外兩人早已跑得遠遠),我被迫放棄。作為補償,我們錄得菲律賓第二次的反咀鵠紀錄,首次紀錄來自Tim前一年的觀察。

我們仔細觀察鄰近另一處池塘,不斷增加品種,直到黃昏。次日一早我們飛返馬尼拉。一共錄得113種,其中十二種是我的新品種。

今次的巴拉望旅程時間短促,但十分愉快。聖保羅的生活條件很簡單,我們雖然事前訂好地方,但一群背囊客比我們早到和佔去了房間,結果我和太太要住到經理宿舍去,到該處要自備食物, Tim 是我們的廚師。雀鳥之外,又有相當種類的哺乳類動物和其他動物,如猴子、大型蜥蜴和短趾水獺。我們去時無有收入場費,不過這方面已有改變,大概會把低消費遊客拒諸門外?

#### 北海道 1992年2月 Jerry Ziarno

以前我也曾在日本住過好幾年,但是始終沒有到過北海道,享受冬天觀鳥的樂趣。所以,一聽到日本野鳥會有這樣的一個活動在二月舉行,我難免趨之若鶩。一抵達東京的羽田機場,陣容已叫人吃驚----預期出席的人數竟是四十五人。不過,正如所料,一切都井井有條,各式資料(包括目標雀鳥的名錄)一應俱全。儘管我有些日文的基礎,全靠同行的一位朋友,才解決了翻譯和其他種種問題。

九十分鐘後便飛抵北海道的釧路。我們活動的範圍在北海道的東面,包括各種不同的棲息地:釧路濕原的鶴類保護中心、根室和羅白的沿海地區、風連湖、川湯溫泉附近的樹林等。

住宿的情況本來不錯,可是,要和三個完全不懂英語的陌生人同處一所日式房間,不免有點那個,更要命的是其中一位竟整日煙不離手。食物主要是日式的:美味的海鮮,最難下嚥的則是那味烤海獅。

在溫度有時降至零下十五度,風力二十至三十哩的情況下,觀鳥之行可算非常滿意。我們的目標雀有:丹頂鶴、虎頭海鷗、白尾海鷗、大天鵝、丑鴨、長尾鴨、黑枕綠啄木和沼澤山雀,全部都看得一清二楚----當看到六隻白尾海鷗和四隻虎頭海鷗一同鎮守著離我們二百米的一組樹木時,敬畏之情不禁油然而生。

此行總共錄得54種,除了以上提到的目標雀外,還有鳳頭鴨、斑背潛鴨、黑海番鴨、斑臉海番鴨、漁鷗、北極鷗、灰翅鷗、斑海雀、普通海鴉、烏海鴉、大斑啄木、長尾山雀、紅交咀鳥、紅腹灰雀、錫咀雀、渡鴉和松鴉的紅頭亞種(*brandtii*)。

這樣的旅程是值得推薦的。不過,記緊要有足夠的禦寒衣物;如果不能掌握日語,就應該有人代為翻譯。任何人有興趣的話,歡迎與我聯絡。

台灣 1992年4月12日至19日 (Michael Leven)

我本無意到台灣觀鳥，但在一個到訪的英國朋友慫恿下，再翻看了「台灣野鳥圖鑑」(1991年版)後，很快便決定了。那裏不是有些「好」雀鳥嗎---台灣地區獨有的也不下七八種之多!

我們四人出發前，只安排了租車，行程也只是粗略的。

正午過後，抵達台灣，取了車，便直往谷關，晚上才到步。那兒是台灣藍鵲的熱門地方，果然，第二天早上便有收獲了。此外，也有好些生活在較低地區常綠樹林的雀鳥：小啄木、五色鳥、白環鸚咀鴨、台灣亞科的畫眉、粉紅鸚咀和赤腹山雀。藪鳥是台灣鳥的其中一種，當初錄得時，興高彩烈，後來，發覺這種鳥幾乎無處不在，連市區的公園內也有其蹤影!谷關有瀑布和溫泉，也是旅遊點。河上有褐河鳥、鉛色水鷀(紅尾水鷀)和棕沙燕。下一站到了中部山區的霧社和翠峰地區，在那裏停留了四天，遍遊了合歡山：較高地區的常綠樹林和位於其上的落葉林，再往上去的叢林和竹林，直到2,500米(地上還有積雪，早上仍有霜)。找到了大部份台灣雀鳥：白耳畫眉、栗背林鷀、紋翼畫眉、金翼畫眉、冠羽畫眉、黃山雀、火冠戴菊鳥、台灣紫嘯鴨、小翼鴨(已獨立於短翅鴨外)和台灣白頭鴨(獨立於白頭鴨外)。此外，尚有白尾鷓、灰林鴿、綠鳩、綠啄木、大赤啄木、岩鷓、小剪尾、白尾鷀、白眉林鷀、褐色叢樹鷓、黃腹琉璃、黃羽鸚咀、朱雀、黃雀 與及灰鷓。我們很容易便看到竹雞，可惜，千辛萬苦也找不到獨特的藍腹鷓和帝雉。

離開山區，我們驅車經太魯閣往返東海岸。在太魯閣盡頭，錄得東海岸特有的烏頭翁；當然，也包括無數和白頭翁雜交的品種。從東海岸外望，雖然時間已是正午，仍不斷有鳥群飛過。在一個小時之內，我們看到聯群結隊的白眉鴨、彎咀鷓、紅腹鷓、斑尾鷓、白腰杓鷓、中杓鷓和普通海燕，間中亦有些紅頸瓣蹼鷓、鬚海燕。其實也有很多較小的涉禽經過，只因為離得太遠，無法辨認。最大的收獲要算是大水雉鳥(白額鷓)---体型較細小的暫時當作是長尾水雉(曳尾鷓)，與及一隻完全是深色的鷓。

最後的兩天沒有甚麼大發現。離開霧社地區，我們向南往溪頭去，可是，也找不到深山竹雞；較可觀的該是灰背噪鷓(Grey-sided Laughingthrush)的台灣亞科(現有人視之為獨立的Scaly-headed Laughingthrush，台灣則稱之為竹鳥)。如果我們先來這裏，結果可能會好些。

整體來說，台灣一遊是值得推薦的，如果希望增加你的中國品種，就更不容錯過。交通方便，有好的食物，住宿不差(價錢跟香港的接近)，風景優美，況且，獨特的雀鳥通常也很容易發掘。我們此行也算走運，只有半天受雨阻滯。回想起來，其實四天已足以找到我們的目標；如事前接觸當地的觀鳥人仕，應該有助於尋找那些雉雞。如果我能夠完成的話，一份全面的報告會放在觀鳥會圖書館。此外，也歡迎大家直接向我查詢。

桂林 1991年11月2日至4日 Scott E. Shaum

美麗的桂林已發展成為一個相當受歡迎的旅遊地點。一九八四年，我在那兒只見到少量的旅店，現在則已增至二十多間。這樣的變化當然影響了觀鳥，不過，我仍可找到一小片一小片的「荒野」，看些不錯的雀鳥。最好的代步方法是租一輛單車，就這樣，我和太太穿街過巷。走到外面的農村，那裏有南中國(包括香港)常見的雀鳥。最好的地方可能是廟宇的週圍，與及那些以奇山異石聞名的旅遊區：那些小樹林有很多混雜的雀群，為數最多的是黃腹山雀和黃眉柳鷓。此外，錄得一隻黃腰柳鷓、一隻異色樹鷓和好幾隻未能確認的樹鷓或短翅鷓。我在觀鳥，人群則以我為目標；相反，那些雀鳥卻旁若無人，悠然自得。最後一次的早晨出擊也是最有收獲的一次：包括一群在叢林中為數超過十五隻的粉紅鸚嘴、好幾隻白臉山雀(綠背)和另一隻黃腰柳鷓；事實上，黃腹山雀多得叫人吃驚，我不禁要問為什麼這個冬天在香港沒有牠們的蹤影。

桂林遊的高潮當然是乘船沿灕江往陽朔，不過，雀鳥則乏善可陳：很多時都看到畫眉亞科的鳥兒在岸邊，也聽到大群大群的雀鳥在樹上，只可惜，都遠得只能憑聲辨別。較好的收獲是兩隻紅隼、一隻綠鸚咀鴨、大量藍磯鴨、灰頂紅尾鷀和鶇鷓；紅尾水鷀最多，我們清楚看到超過一百隻雄的和六隻雌的在河岸上。

可惜,被捉的雀鳥也很多:我們的遊船在一條小村落靠泊時,就見到有人拿著一隻剛射到的雉雞類雌鳥,又有人提著一隻活生生的鸚鵡;另外,沿途還見到不少人往樹上開鎗。回到市內,一間酒家門外則有一隻環頸雉;一般人養的多是畫眉,怪不得我只能錄得一隻野生的。

雖然時間短,當地人又多,不過,多花一點精神,紀錄也非常可觀。我相信越是深入郊區,收穫會越多。

### 官山和鄱陽湖 1991年12月20日至26日 (Richard Lewthwaite)

去年十二月二十日至二十六日,我和太太探訪了中國江西省的兩個自然保護區:其一在江西省會南昌市三小時車程外的官山,是一片不見經傳的樹林;另一處是離南昌四小時車程的鄱陽湖。

官山自然保護區位於宜豐縣,有罕見兼頻臨絕種的白頸長尾雉(*Syrnaticus ellioti*),是山西自然保護區管理處向我們推薦的。保護區由海拔500公尺至1,500公尺,面積超過三萬公頃,是一片非常好的混合林;相信棲息著一百隻以上的白頸長尾雉與及一些雲豹和猴子。

我們到達前,林業部的人員已發現了一個鳥兒過夜的地方。抵步後的第一個早上,破曉時份,我們真的能夠看著五隻白頸長尾雉和三隻白鵝從竹林中飛出來。可惜,第二天什麼也沒有。白頸長尾雉行蹤隱蔽:有好幾次見到雉類的雀鳥在叢林中橫衝直撞,但都不過是驚鴻一瞥,未能妄下結論;惟有一隻羽毛散落在林徑旁經已死去的雄鳥,最為清楚不過。

由於只停留兩天,探訪的地方不多。正如在南中國其他地方,最普遍的是黑短腳鴨、栗背短腳鴨、灰眶雀鵲和紅咀相思。除了雉鳥外,值得一提的有鳳頭鷹(兩隻雄鳥的出現證明鳳頭鷹的活動已東延了不少)、鷹鵂、黃咀噪啄木和一群有四十隻的灰頭鴉雀。由於我們只顧在中間高度的山谷內尋找白頸長尾雉,因而錯過了保護區內多種林鳥(包括勺雞和一些Garrulax類噪鵲)的所在,真是有點遺憾。總括而言,從宜豐縣城到官山保護區共錄得六十種。宜豐縣城林業部辦公室後面有些已收割的稻田,我們在那裏有可觀的收穫:紅腳苦惡鳥、燕雀、黃眉鴉和田鴉;在路旁則有三道眉草鴉、寒鴉和禿鼻烏鴉。這個保護區也面對一些威脅,尤其是伐木和偷獵。無論如何,除了至少三種雉外,這兒尚有甚麼珍藏,實在值得進一步發掘!若有香港或海外的觀鳥者到訪,肯定有助於保護該區及其中的野生生物(特別是白頸長尾雉)。

我們從官山轉往1988年曾經造訪的鄱陽湖,可是這次卻受到湖水太低和惡劣天氣的嚴重影響:在我們停留其間,一股冷鋒為鄱陽帶來漫天雨雪(後來也使香港過了一個寒冷的聖誕);天氣許何時,我們才出外,發覺湖泊的水位都很低,變成大片大片的乾泥灘。雀鳥的數目當然比我們預期的少得多,除了看過2,500隻斑咀鴨和綠頭鴨聚在一塊外,其他的雀群都不超過二三百隻之數,看來很多雀鳥都因為水位低而被逼離開了保護區。

保護區當局好像也明白到控制水位的重要性:他們有計劃在不久的將來購買其中兩個湖泊---太湖池和沙湖;另一方面,由香港野生生物基金會設計的一個管理計劃也終於獲得接納,實在令人鼓舞。比我們早四個星期到達的有香港野生生物基金會團(隊員包括Ian Tyzzer、Peter、Peggy & Freda Stevens、Bob Ferguson和Christine Sarcosa),比我們遲六個星期才到達的是一個來自荷蘭的團,和我們的收穫相反,無論在質和量方面,他們都非常滿意。

無論怎樣,我們三組人增添了鄱陽湖的紀錄:紅脖鵝、矛斑蝗鶯、黑領椋鳥和紅頸葦鶯是Ian Tyzzer他們的成果;太太和我則找到一隻長尾伯勞。

行程方面,經江西省南昌市的江西自然保護區管理處負責人王先生安排,抵達南昌機場後便有人接待:提供食宿、來回官山和鄱陽與及準時回到機場的交通。預先談妥的收費如下:每人每日美金三十五元,另加吉普車交通費每公里人民幣一元五角(小巴則收二元二角),結果,我們在官山和鄱陽每人每日約需港幣三百元。全程由精明能幹的宋先生及其帶領的職員陪同。

是次行程詳細的鳥類紀錄,可向Richard Lewthwaite(665 8180)索取。

## 活動報告

大浪灣, 1992年4月25日 (John Edge)

我們十四個人共錄得73個品種(還有幾隻未能辨別品種的鷹類), 其中猛禽只有四種, 涉禽只有四種, 既然如此, 成績尚算過得去。較有趣的有小水駱駝一隻、栗葦鵝三隻(以上在咸田錄得)、灰鶻五隻(赤徑)、大沙錐一隻(咸田)、最少25隻黑枕燕鷗(弓洲-牠們對以前的繁殖地顯然有點興趣)、西灣的一隻鵞、三堂島多達四隻、幾隻遲走的紅點鵝和一群黑領噪鵝(休區首見)。以量來看, 著名的濕田有點令人失望, 不過卻為當日帶來高潮一小田雞。上次在這裏錄得這個品種剛好是整整兩年前。

我們向 Ian Tyrrell 和 John Holmes 致謝。他們安排了水警輪把我們從馬料水經弓洲送到赤徑, 又安排空調巴士從糧船洲送返馬料水。一切都安排得很妥當。

尖鼻咀, 1992年4月26日 (Michael Leven)

今次的活動提供旅遊巴士服務, 但只有十二個會員出席。巴士司機不願意起越停車場, 所以我們自己用車把全體送到三合土道路的盡頭, 然後沿著魚塘邊和鉄絲網往回走。可惜當日陽光普照, 潮水高漲, 因此鉄絲網外的海面沒有涉禽, 魚塘又注滿了水, 涉禽亦甚為稀少。

我們下車時見到一隻遲走的藍點鵝, 算是一個好開始。此後所見限於黃鵝、紅喉鵝和鵞鶩之類。幸好我們碰上一隻遲走的灰頭麥雞和幾隻 *Tringa* 類涉禽(青脚鵞等)在離警崗最近的池塘上流動, 為平淡的活動帶了少許顏色。

朱埔, 1992年5月3日 (John Edge)

約廿五人出席活動。天氣甚乾燥和涼快, 沒有甚麼意外的收獲。陳明明取代陳承彥和我合作領隊。連同其他沒有一起活動的人的報告, 共錄得74種。較突出的包括多達三隻的大杓鵝、三隻半蹠鵝和一隻三趾鵝-牠們都是'其他人'報告的。

部份在高塔觀鳥亭前的金斑鵝身披繁殖羽, 美妙動人。淺灘上的潤咀鵝亦很漂亮。一大群40隻白翅浮鷗(黑海燕)

加上兩隻鬚浮鷗(鬚海燕)和一對佇立的斑點魚郎,使大家精神為之一振。我們又高興地在停車場附近見到一群噪林鳥。在鄰近的魚塘上空有一兩隻沙燕。又見到一隻精采而帶有鮮明黑喉的灰鵲鴿。

鹿頸, 1992年5月17日 (Peter Kennerley)

五月下期到鹿頸泥澤闖蕩已經成為我會的傳統活動,今次很多人出席。大家興奮地進入泥澤,滿懷希望,搜索了一小時多,無甚可觀。惟有在穿過蘆葦堆時,我們終於成功地趕出我們此行的目的鳥:一隻雌性紫背葦鴉,以及幾隻小水駱駝。

這時,大家又熱又濕,既然洩了氣,於是決定走回路上。就在途中,我們意外地碰上一隻蝗鶯,我們之中的高手認為是一隻黃腫柳鶯。我們有先見之明,早已隨身帶了網,所以立即張網捕捉。可惜牠逃得快,著陸後不知所踪。十分鐘後,在另一片草地上我們再把牠,或者另外一隻小鳥,趕出來。今次沒有甚麼困難,牠終於墮入網中,研究一番後辨別為矛斑蝗鶯。於是偷臉上發紅,又有理論說是兩隻不同的鳥。真相大概不可得?大家重新興致勃勃,再衝入泥澤去,可惜跟第一次一樣,毫無成就,唯一可提的是三隻在遠處表演飛行的鳳頭鷓鴣(但牠們是八哥嗎?)

活動結束後,大家湧到麵檔去。九月我們再來一次,保證刺激,大家不要錯過。

來埔, 1992年5月17日 (林超華)

對沒有汽車的會員來說,今次有旅遊巴士服務的活動標誌了1991/92年度觀鳥季度的結束。十七位會員冒著下大雨的險來到來埔。上天很合作,我們走後才把大雨下到來埔。

我們沒花多大力氣,錄得44種,尚稱滿意。高塔觀鳥亭前成績最好,見到兩隻半蹼鶯、兩隻黑尾鶯,以及一些其他涉禽。我們又見到繁殖期中且部黑色的大白鶯,頗為有趣。

當天的最高潮要算在殘疾人觀鳥亭前近距離觀看一對鶯鶯交配的情況。交配在水中進行,雌鳥被壓入水裏,嘆為觀

止。假如時間拖長的話，真擔心雌鳥會窒息而死。牠們隨後飛走。我們後來從另一角度，欣賞到雄鳥伴著在地上休息的雌鳥，神情既愛又憐（也許我們想像力太豐富了），我們不禁感染到幾分的愉快。

至於飛翔上空的雀鳥，一閃而過的燕行鳥和小水鴨駁頗為悅目。一隻魚鷹悠閒地盤旋，大家都有機會細細觀賞。沿著鐵絲網返回停車場漫漫長路，由於碰上以百計的白翅浮鷗（黑海燕）和約十隻白額燕鷗（小海燕），也就不覺得辛苦了。

### 大埔滘繁殖鳥調查 1992年5月23日 (Mike Turnbull)

大概因為要在早上六時集合，來的人不太多，只有八個。大家分成三組，分別負責林區的高處和中層的範圍，領隊自己則巡察較低處的林徑。

在高處的兩組都看到紅翅鳳頭杜鵑——四隻活躍的鳥兒在眼前咫尺之間出現，不是很可觀嗎！

另一組和領隊的意外收穫都不是雀鳥：前者碰到的是一隻碩大的，叫人心寒的雌性野豬，正帶著四隻小豬；而領隊卻在紅徑遇上一隻可愛的黃麝。

雀鳥方面，最重要的發現是四隻紅頭山雀的幼鳥；其他的都和以前的紀錄大致一樣。非繁殖鳥則有至少六隻山斑鳩和至少兩隻極北柳鶯（其中之一正在高歌）。

### 鳥類報告 (Paul Leader)

(這些未經審核的報告可能包括一些逃鳥。)

#### 三月

一日，白喉斑褶雞仍在九龍公園，那裏還有一隻山麻雀（CHU）。  
本埔浮橋再見到初次渡冬的三趾鷗（JH），尖鼻咀則見到一隻青頭鴨雄鳥、一隻雜交種的葡萄胸鴨和一隻黑尾鷗（PRK, PUL）。同日，本埔的填土區仍然有三隻小雲雀（PRK, PUL）。四日，本埔有六隻黑尾鷗和一隻棕頭鷗，以及一隻紅胸田雞（WRP）。六日，見到兩隻棕頭鷗。這段期間，天氣惡劣，帶來異常地多的垂毛腳燕（煙腹毛腳燕），六日有110隻（PUL, RWL），七日200隻和8月3隻（PUL, PRK）。六日和七日分別錄得一和二隻金腰燕，七日見到1500隻家燕，以春季這麼早來說數目相當多。此外，網捕了一隻幼鳥，顯示情況跟歐洲偶然見到的一樣。一些南方種群裏早出世

的幼鳥會加入北徙的行列。七日，在東埔，還見到一隻藍點鵲，一隻鵲鵙和一隻水鵲 (PJL 等)。次日，東埔填土區再有一隻鵲鵙，以及黃胸鵲、赤胸鵲和小雲雀各一隻 (PJL, PRK)。

十三日，東埔有三隻捲羽鵲鵙、一隻紅頭鵲雄鳥和六隻青頭鵲 (RWL)。大埔溪有兩隻黃胸柳鶯、一隻黃柳鶯、40隻黑短腳鵲、11隻灰喉針尾雨燕和一隻灰喉鷺鷹 (PJL, VBP)。東埔填土區則有五隻鵲鵙和一隻赤胸鵲。

十四日，城門水塘有兩隻棕頭釣咀鵲、20隻黑短腳鵲、一隻冠紋柳鶯、兩隻紅頭山雀、一隻絨頸鵲和三隻白腹鳳鵲 (DAD)。大埔溪再有栗頭鵲鶯的報告，又有黃柳鶯和三隻紅頭山雀 (WLY)。尖鼻咀方面有一隻魚鷗成鳥 (RWL)，東埔則捕得一隻白腹鵲。十五日，再次見到白斑單艦鳥回到太平山頂過夜。十五日，尖鼻咀有35隻紅胸秋沙鵲，坪洋有兩隻赤雀，大埔溪有一隻黃胸柳鶯 (WLY)。

十八日，樟樹灘錄得松鵲 (GJC)。二十日，林村見到一隻鵲鵙。二十一日在東埔的調捕工作尋得藍點鵲、黃胸鵲、烏尾鵲和小蝗鶯各一隻。此外又見到一隻栗葦鵲 (PJL, PRK)。二十六日，蠔涌有針尾雨燕類20隻、黑短腳鵲12隻 (MH)。二十日，浮橋見到今春第一隻小青腳鵲和一隻初次渡冬的海鵲 (Common gull) (PRK)。同日，船灣有一隻大麻鵲和一隻白鵲鵙 *lypens* 亞種 (RWL)。二十八日，東埔有一隻栗葦鵲、1000隻小白腰雨燕、100隻白腰雨燕和四隻灰喉針尾雨燕 (PJL)、兩隻西毛腳燕、一隻金腰燕、25隻燕鴉、190隻黑翅長腳鵲 (DAD)、一隻紅頭鵲雄鳥 (RWL) 和一隻白腹姬鵲 (RW 等)。次日，城門水塘、大埔溪和船灣都有一或兩隻灰喉針尾雨燕，船灣處除了三隻灰喉針尾雨燕外，還有兩隻其他不辨品種的針尾雨燕 (RWL)。同日，黑短腳鵲似乎再有一群到港，城門有110隻，大埔溪有170隻 (DAD, MT)。東埔有一隻蜂鷹 (牠一直逗留到4月1日)、一隻白腹姬鵲 (MH) 和一隻紅褐鵲 (GJC)。尖鼻咀方面，有一隻初次渡冬海鵲、兩隻蟻鵲、兩隻黑尾蜡咀雀、20隻西毛腳燕、兩隻金腰燕、50隻紅胸鵲、30隻灰背鵲和兩隻長趾鵲 (MRL)。三十一日，東埔有10隻西毛腳燕、40隻棠林鳥、一隻黑尾鵲、300隻喜咀鵲、一隻小青腳鵲和一隻紅頭鵲雄鳥 (PJL)。

四月

上車月持續多雲、寒冷和多雨，天氣惡劣，所以大量遷徙鳥滯留香港，大多數越冬的候鳥都延遲離開香港。鷓類過境的情況可能是歷來最可觀的。

一日至十三日之間，共有六天錄得紫壽帶鳥，主要在大埔滘，八日該處甚至有六隻。今日共有31“鳥-天”的紀錄，遠勝去年春季的兩個“鳥-天”（去年大概是鷓類過境最不濟的春季）。壽帶鳥方面有以下紀錄：八日及十一日於大埔滘（後者兩隻），13日於柯士甸山，15日於九龍公園。白腹姬鷓類紀錄更多：城門（五日有四隻）、九龍公園（九日兩隻，11日一隻）、大埔滘（12日一隻）、柯士甸山（13日兩隻），以及18日於大埔滘和昂船洲各一隻。去年春季只得一隻！

紅胸鷓的紀錄有：九龍公園九日、十日（三隻）和11日，以及柯士甸山、13日（五隻）。九日，大浪灣有兩隻湖胸鷓，又於13日在柯士甸山和18日在林村錄得。黃眉鷓的紀錄有：大埔滘四日、八日、九日、十日（兩隻）、十一日和15日（三隻），柯士甸山十三日（三隻）、昂船洲十五日和海水灣17日。去年春季有三隻的紀錄。

三日，浮橋錄得今春的首隻匙咀鷓（PIL等），以及四月首次的海鷗紀錄。更意外的是——一隻細咀鷓 slender-billed gull (DC, PIL, RWL等)，是香港的第二次紀錄。牠是一隻首次渡夏的鳥，一直逗留到最少十一日，很多時在十六、十七號基圍的淺灘上。其他紀錄有十隻小青腳鷓、62隻紅咀巨海燕、兩隻紅頸瓣蹼鷓、兩隻早到的黑海燕（白翅浮區鳥）、一隻小海燕（白額燕區鳥）和1500隻紅咀鷓，以四月初來說，數目品種都算多。

大圍火車站外的紅胸鷓鳥肯定令找到牠的觀鳥者(DAO)大感詫異，牠逗留到六日。

四日，米埔網捕得一隻藍歌鷓雄鳥和一隻灰腳柳鶯(PRK等)，小青腳鷓的數目增加到18隻。又見到大河雉四隻、青頭鴨五隻和黑尾區鳥兩隻。洗馬洲錄得兩隻粉鷓(SP)。次日，城門有30隻針尾兩燕和一隻曼柳鶯。大埔滘方面，一位幸運的觀鳥者尋得一隻粉紅山椒鳥(MT)，牠一直逗留到12日。米埔首次有12隻半蹼鷓的紀錄，又有單隻的紅胸鷓和小杓鷓。此外，又見到一隻燕雀。尖鼻咀附近近有20隻灰山椒鳥的報告。

六日、七日，米埔有紅胸田雞，又再見到一隻紅胸鷓，十日及14日增至兩隻(MH)，估計一共有六隻不同的鳥先後出現。六日，大埔滘

有一隻黃柳鶯，次日，九龍公園又有一隻。七日至九月，本埔再有一隻匙咀鷓，八日，淺灘上有一隻小濱鵲、牛背鷺和一隻細咀鷓 (GJC)。這段時期的有趣現象是黑咀鷓的數目逐漸增加。三月尾時約二、三隻，七日至十二日間約 10-15 隻，大部份時間在淺灘上，也許反映當時有少量遷徙過境。八日，本埔警崗有 40 隻灰喉針尾兩燕和十隻白喉針尾兩燕、一隻灰山椒鳥、一隻蟻鷺和 40 隻噪林鳥 (RNL)。四月只在九龍公園錄得 20 隻黑尾蜡咀雀 (PL)，是少數數量比去年較少的品種之一。九日到大浪灣之行尋得一隻栗葦鵝、兩隻早到的褐胸鷓、一隻遲走的灰頂紅尾鷓、一隻灰臉鷺鷹 (赤徑) 和最少 150 隻紅頭辨蹠鵲 (吐露港) (RNL, SR)。這時，黃眉柳鶯明顯地多，九日大埔港有 30 隻，次日，九龍公園有 25 隻。

四月十日及十一日，觀鳥大賽有十七隊參加，是有史以來最多的。冠軍隊怡和太平洋錄得 155 種，各隊合共錄得 240 種，比以前的最高紀錄還多三種。是日較特別的紀錄有：本埔的黃咀白鷺、小濱鵲、匙咀鷓、細咀鷓 (跟前周所見者相同一隻)、尖鼻咀的北極鷓、大埔港聽到的棕腹杜鵑、洲頭的鵲鷓、大埔港的粉紅山椒鳥、不崗的暗綠柳鶯和兩隻不同的褐鷺鷥。

假如分開類別來看，鴨品種錄得 16 個 (很多是遲走逗留在本埔馬場水禽園地之內)，猛禽品種 11 個，包含日本松雀鷹但欠缺灰臉鷺鷹，涉禽品種 43 個，包括幾隻小青腳鵲，此外，有普通夜鷹和林夜鷹，白喉和灰喉針尾兩燕、八種鴨、十一種鷓 (內含匙咀鷓、壽帶鳥和紫壽帶鳥) 和七種鷓 (包括在德忌望角來源可疑的田鷓)。

12日，大埔港仍有 15 隻黑短腳鵲，又有一隻黃柳鶯 (PL, GJC)。鷓咀海燕 (鷓咀噪鷓) 的數目異常地多，12日高潮時多達 279 隻，比過往的最高紀錄多 239 隻！12日，黃咀白鷺再來到本埔淺灘，伴牠的有 15 隻黑臉琵鷺、兩隻白琵鷺和一隻白鷺 (PL, GJC)。又見到三隻紫背林鳥 (JH) 和八隻噪林鳥。12日和13日，大埔港有一隻中杜鵑 (PC, GJC)。

14日，天水圍和洲頭見到遷走的急隼，尖鼻咀有一隻硫磺鷓，次日，本埔又有一隻 (RNL)。15日見到令人驚喜的有：大埔港的白眉大鵝 (MH)、昂船洲的烏燕鷗 (JYP) 和洲頭的鵲鷓 (RNL)，後者一直逗留到 17 日。16日至 20 日間船灣有頗多涉禽品種，包括四隻大河鵲和今季最早六隻灰鷓 (ewl)。17日，本埔有 10 隻匙咀鷓，又捕得單隻

的中杜鵑、黃眉鵝(次日仍在)和北蝗鶯。又見到一隻硫黃鵝(PJL, PRK等)。米埔填土區有250隻紅胸鵝。三隻有島鵝和一隻遲走的赤胸鵝(PRK, PIC, GJC)。18日,林村谷有兩隻中杜鵑,次日,尖鼻咀有報告見到蒼鳥鵝和九隻赤腹鷹(MDW)。

20日,米埔有一隻蒼鷹和一隻小濱鵝(MRL, RWL)。次日,有一個令人迷惘的報告說大口環的足球場有一隻灰鵝(CAV轉述),米埔方面則有581隻金斑鵝(PJL),也遠高於舊的最高紀錄。同日見到160隻半蹼鵝,是春季的最高紀錄。23日,石崗有四隻鳳頭鵝鷹(GCH),米埔有一隻紫背椋鳥(KS)和一隻匙咀鵝(GJC)。

25日,大嶼山石澳有一隻燕雀(MDW),同日觀鳥會到大浪灣的泥動錄得三隻栗葦鵝、四隻鳳頭鵝鷹、一隻小田雞,以及塔門附近的24隻黑枕燕鷗(VBP等)。洲頭的鵝鵝再次出現(MRL)。26日,大帽山有一或二隻鵝可能是北鵝(PRK),尖鼻咀有一隻遲走的灰頭麥雞和一隻藍點類(MRL)。27日,天水圍附近有一隻歌唱中的小雲雀,米埔則有一隻白眉鵝雄鳥,是十分少有的紀錄(RWL)。28日,大浪灣有三隻栗葦鵝和一隻赤腹鷹(RWL等),大帽山上有兩隻草鶯餵飼幼鳥(PJL, VBP),次日,那裏又見到粉紅鸚咀(棕頭鵝雀)口銜食物(RWL)。



黑翅長腳鴉



白喉針尾雨燕



紅喉鸕

## 五月

一日,船灣有一對松雀鷹;六日,大埔滘也有一對(RWL)。一日,船灣還有兩隻鳳頭鷹。同日,米埔堆填區有一對黑領鴿和四隻只有五日大的雛鳥,還有一隻大沙錐(PJL)。

三日,米埔有一隻小濱鵲、兩隻三趾鵲、一百隻黑海燕和十隻沙燕。四日,米埔有一隻斑胸鵲和三隻紅尾伯勞(PJL);香港仔郊野公園則有一隻赤腹鷹和三隻極北柳鶯(VBP)。

五日和六日,有另一隻小濱鵲和三隻小青腳鵲(PJL),另外,也有530隻紅脖鵲。過境的雀鳥因為天氣惡劣而增多:七日、八日和十日,小青腳鵲有七隻,雖然不算太多,已是第二個高峰(PJL、GJC、RWL)。黑海燕和沙燕也是數目眾多:十日,黑海燕接近七百,其中很多正在經過米埔(PJL、GJC);沙燕方面,七日有50隻,八日和九日都有30隻,十日有25隻,十一日則有100隻(PJL)。

八日和十六日,米埔可能有一對野生的鴛鴦(RWL、VBP)。

十日,118隻尖尾鵲又是一個新高峰(PJL)。十一日,米埔網得五隻極北柳鶯;同日,香港仔郊野公園有一隻斑胸鵲。十三日,米埔又有一隻極北柳鶯、四隻紅尾伯勞、一隻落在網內的栗背葦鵲雌鳥、一隻斑胸鵲、三隻小青腳鵲和一隻也是落網的北鵲(PJL、DSM、FW)。十六日,浮橋外有一隻匙咀鵲(PJL、GJC、PRK)。

十七日,本會的鹿頸之行錄得紫背葦鵲、三隻鳳頭鵲和一隻小蝗鶯;另外,還有一隻矛斑蝗鶯,是首個春天的紀錄(PRK等)。

十九日,清水灣五塊田有令人振奮的消息---本港第二次錄得栗頭蜂虎(G及DK);第二天早上,慕名而至者慶幸還能覓得芳蹤。

二十三日,那隻白斑軍艦鳥回到山頂的棲息地(VBP);同日,大潭郊野公園有一隻紫背葦鵲,另一隻則於二十七日在半山區錄得(MT)。

觀鳥活動

<u>日期</u>	<u>領隊</u>	<u>地點</u>	<u>時間</u>
8月22日 星期六	Mike Leven	海上之旅:由香港仔水 警碼頭出發,帶午餐	全日:詳情致電 John Burton (861 5323)
8月25日 星期二	講座: Stotts 夫婦在俄勒岡州 由Richard 和 Janet Stott 主持 灣仔,軍器廠街,警察總部.請電Theresa Lai(861 5415)報名		1830
8月30日 星期日	John Holmes	米埔* 停車場集合	0730
9月13日 星期日	Wendy Young 李偉基	米埔* 停車場集合	0730
9月20日 星期日	Mike Leven Peter Kennerley	沖擊鹿頸沼澤 穿長靴或長褲	0700
9月20日 星期日	林超英	大埔滘 停車場集合	0700
9月27日 星期日	John Edge 黃啟安	米埔*   雙語	1000 --1500
10月11日 ✓ 星期日	陳承彥 Gavin Cooper	米埔*   雙語	1000 --1500
10月18日 星期日	林超英 Ian Tyzzer	大浪灣 九龍塘火車站外候車 帶午餐和車費(\$35,學生\$15)	0730 --下午
10月25日 ✓ 星期日	李偉基 Mike Chalmers	尖鼻咀   雙語	1000 --1500

領隊如無法出席,請找人代替。

|| 活動開始前一小時,有旅遊巴士在九龍塘火車站外接載會員,並於活動後送返該處。有意使用該項服務的會員,請填妥會訊後的附表,連同支票寄回(每位35元,學生每名15元)。支票抬頭請寫「Hong Kong Bird Watching Society」。活動當日,請自備飲料及簡便午餐。

\* 世界野生生物香港基金會要求所有參加米埔活動的人士預先通知領隊,所以,請大家合作,遵守此項規定。使用旅遊巴士的會員由於已寄回表格,無須另行通知。